

江门中院、市生态环境局联合发布生态环境资源保护典型案例 司法护航绿美侨乡生态建设

6月4日,在世界环境日前一天,江门市中级人民法院、江门市生态环境局联合发布一批生态环境资源保护典型案例。该批案例涵盖打击危害珍贵濒危野生动物、违法处置危险废物、违法排放污染物、监测数据弄虚作假等违法犯罪行为。

通过案例发布,引导群众、企业自觉遵守生态环境法律法规,为建设人与自然和谐共生的现代化江门样板提供高质量法治服务保障。

江门日报记者 凌雪敏 通讯员 张平

案例一 私设暗管排污,逃避执法

腥臭的污水在地面流淌,周边群众经过都掩鼻而走……很难想象,这是一座活鱼制品加工厂。

2023年4月,我市生态环境部门发现该工厂企业配套建设的水污染治理设施未运行,隔渣池产生的废水经管道抽至车间外过道地面,直接排入厂房北面的泥沟内。监测人员进行了采样监测,结果显示该企业排出的生产废水化学需氧量浓度超标。最终,生态环境部门对该企业作出罚款30万元的行政处罚,查封企业生产设备,并将该案移送公安机关,由公安机关对相关责任人予以行政拘留。

典型意义:本案当事人通过私设潜水泵连接软管、PVC管的方式,将废水处理工序中段产生的废水抽出地面,流入雨水渠从而进入外环境,存在通过逃避方式排放污染物的主观故意。在案件查办过程中,该企业采用白天停工、凌晨作业的方式规避执法检查,在行政处罚自由裁量适用上,被认定为“不配合调查取证”的加重处罚情节。

案例二 智慧监督揪出“合格黑烟车”

去年10月,在江门市机动车排气污染监管平台上,恩平市生态环境部门工作人员收到了一起预警信息:一辆轻型栏板货

车排烟管冒出阵阵黑烟。据此线索深挖,发现恩平市某机动车检测公司在该车辆排放有明显可见烟度的情况下,仍然出具检测结果合格的《在用车检验(测)报告》。因此,生态环境部门于2023年11月15日依法没收违法所得580元,并作出罚款12.125万元的行政处罚。

典型意义:本案是一起依托智慧数字赋能实现智慧监督的案件。我市生态环境部门充分运用非现场监管执法手段,有效破解环境违法手段隐蔽、查获难度大、证据固定难的问题,极大提高了破案效率,增强了监督的精准性,有力地推动了数字化手段在行政执法应用中的迭代升级。

案例三 水源保护区旁的巡回审判

2022年底,雷某明在开平市大沙镇某村狩猎1只活鸟(角鸮)。同年,雷某明为狩猎野猪,从网上购入狩猎法规禁止使用的捕兽夹等猎捕工具。2023年8月,雷某明使用上述工具到当地某处深山(禁猎区)再次进行狩猎。其后,雷某明主动投案自首并如实供述罪行。据核算,公安机关在其住处扣押的野生动物价值共计1.74万元。

今年5月27日,开平市人民法院以巡回审判的方式在案发地对本案进行公开审理,并邀请部分全国、省、县、镇人大代表及当地干部群众旁听庭审。法院生效裁判认为,雷某明的行为已构成非法狩猎罪,依法判处其拘役四个月,缓刑一年,并

没收销毁作案工具。

典型意义:本案系在重点水源保护区和生态发展区非法狩猎引发的生态环境案件,案件处理结果对引导当地干部群众树立生态环境保护法律意识具有重要示范意义,充分体现人民法院为加快推进人与自然和谐共生的现代化提供强有力的司法保障。

案例四 “双碳”实验室“大咖”担任陪审员

郑某等人是非法采矿惯犯,多次到新会区崖门镇某水域(禁采区)从事盗采河砂活动。黄某在明知郑某等人非法盗采河砂行为性质的情况下,仍指使郑某等人将其盗采的河砂提供运输服务。经核算,黄某参与犯罪行为造成的生态环境损害数额为1694.23万元。

新会区人民法院一审认为,黄某犯非法采矿罪,系从犯,判处有期徒刑2年3个月并处罚金,对其违法所得予以追缴。刑事附带民事公益诉讼部分,黄某应在346万元范围内就生态环境损害赔偿承担连带责任。

黄某不服一审判决,提起上诉。江门市中级人民法院二审驳回上诉,维持原判。

典型意义:本案创新引入江门“双碳”实验室特聘研究员作为人民陪审员,为案涉犯罪行为造成的生态损害核定提供专业支撑,有利于在准确认定案件事实的基础上,充分发挥特定专业领域从业人员在监督、验收生态环境修复效果评

估等作用,为司法审判助力绿色低碳发展提供智慧支持,是江门法院加强专门化制度机制建设、构建具有专门知识的人民陪审员参与环境资源案件审理制度的积极探索。

案例五 “三合一”审判环境资源案件

某科技公司在未办理建设项目竣工环保验收手续的情况下擅自组织生产,将生产过程中产生的含油生产废水通过抽水泵和软管排至外环境,并在露天堆放13个性质为危险废物的润滑油空桶(未设置危险废物识别标志),被市生态环境局台山分局查获,决定对其上述违法行为进行罚款72万元。某科技公司不服行政处罚决定和复议结果,提起诉讼,请求撤销涉案行政复议决定和行政处罚决定。

江海区人民法院审理后认为,该科技公司的违法事实清楚,涉案行政处罚决定和行政复议决定符合法律规定,判决驳回科技公司全部诉讼请求。科技公司不服一审判决,提起上诉。江门市中级人民法院二审驳回上诉,维持原判。

典型意义:本案系江门法院环境资源审判“三合一”改革施行后由“三合一”合议庭审理的行政公益诉讼案件,本案的依法审理体现江门法院充分发挥审判职能作用,以高质量司法护航绿美侨乡生态建设的司法新作为,有助于保障人民群众环境权益,引导企业践行绿色发展理念,服务绿色低碳发展。

外海街道收到一份司法意见书 从源头上预防和减少纠纷 方便群众又节约司法资源

江门日报(记者/凌雪敏 通讯员/吴晓琳 谢颖翔)近日,江海区外海街道收到了一份江海法院外海法庭发出的《关于外海辖区涉诉民商事案件态势分析及溯源治理司法意见书》,意见书中总结了辖区高发民商事案件态势分析及溯源治理司法意见书,意见书中总结了辖区高发民商事案件态势分析及溯源治理司法意见书。

护辖区?在分析涉诉民商事案件态势后,外海法庭向外海街道发出司法意见书。

一方面,建议将矛盾纠纷排查作为一项基础性、日常工作,不断提高矛盾纠纷排查的针对性、有效性。加强村居群防群治力量,基层维稳部门的信息共享、联排联动,对排查问题分类梳理,采取相应的防范处置措施。

另一方面,建议紧盯诉讼案件多发领域,整理分析涉企买卖合同、金融借款、民间借贷、劳动劳务等重点案由,整合调动辖区解纷资源,及时协调、解决属地矛盾纠纷,努力实现“小事不出社区、大事不出街道”。此外,针对辖区纠纷类型特点,外海法庭还建议,设立不同类型纠纷溯源治理法律服务站点,施行矛盾纠纷分类分区治理。以综治中心、信访超市平台为依托,充分发挥庭所共建联动优势,积极发动和依靠人民群众和社会各界力量,整合多方调解力量,共同参与多元解纷当中。并以普法宣传引导辖区的厂企和群众在民商事交易中规范法律行为,从源头上减少诉讼增量。

外海街道民商事案件占江海区的54%

据了解,2023年,江海法院受理外海街道民商事案件2200件,占全区民商事案件的54%。其中,涉企案件数量占民商事案件总数的77.5%,数量占比高位运行。买卖合同纠纷占外海街道民商事案件总数的21%,案件主要集中在工业园区集中的片区。金融及民间借贷纠纷占外海街道民商事案件总数的17.3%,案件集中在金融机构、商住人口集中的片区。物业纠纷案件则呈现较为集中且群体性的特点。

外海法庭相关负责人表示:“外海街道作为江门‘东大门’和国家高新区的核心区域,民商事活动活跃,常住及流动人口众多。我们分析发现,通过推进溯源治理工作,去年外海街道诉讼案件呈明显下降趋势,但案件总量及万人成讼率仍处高位。如果从源头上预防和减少纠纷,不仅方便人民群众,还可以节约司法资源。”

外海法庭相关负责人表示:“外海街道作为江门‘东大门’和国家高新区的核心区域,民商事活动活跃,常住及流动人口众多。我们分析发现,通过推进溯源治理工作,去年外海街道诉讼案件呈明显下降趋势,但案件总量及万人成讼率仍处高位。如果从源头上预防和减少纠纷,不仅方便人民群众,还可以节约司法资源。”

更好地发挥司法力量 量守护辖区

如何更好地发挥司法力量守

近年来,外海法庭充分发挥司法预警功能,除了深入分析外海街道民商事纠纷增多的趋势,还对辖区照明行业特点及审理过程中常见问题,向江门市照明电器行业协会发出司法风险提示书。针对照明行业纠纷增多的趋势,牵头成立中山、江门两市跨界调解室和联合调解室,推动照明行业纠纷化解与社会治理深度融合,把纠纷化解在源头。同时,通过送法进协会进企业,参与照明电器企业的民商事纠纷快速化解,把普法效应辐射到市外,已有上万家照明电器企业惠及其中。

市妇联主办妇女健康管理沙龙活动 让困难妈妈们欢乐减压

江门日报(记者/郭永乐)“今天学习到了新的应对压力方法,例如把烦心事都写在纸上,揉成团扔进垃圾桶,就会觉得自己的压力随着纸条而远离。”黄妈妈开心地说。

减压方法,保持积极乐观的健康心态,鼓励其自信坚强地面对生活。

在茶艺团扇制作环节,社工引导妈妈们一起动手制作花艺团扇,通过美丽的花卉,让日常工作忙碌的妈妈们能暂时忘却工作的压力,促进身心健康。6月2日,由市妇联主办,江门理想家社工中心承办的“花式团扇,呵护健康”妇女健康管理沙龙活动在江海区江南街道仁美社区家庭服务点举行,吸引了辖区50余名困难家庭妇女参与。

理想家社工中心负责人表示,本期沙龙活动让妈妈们在忙碌的生活中找到释放压力、调整心态的方法路径,还为困难妈妈们搭建了交流、互动平台,为她们提供更多精神支持,鼓励其自信自强创造美好生活。

活动中,社工通过“心理知识大放送”环节,从认识压力、剖析压力来源以及如何正确应对压力等内容入手,帮助妈妈们全面认识压力,学习科学的

“共享市集”宣传垃圾分类

江门日报(文/图 记者/郭永乐 通讯员/李倚婧)近日,在市生活垃圾分类办公室、市城市管理综合执法局的指导下,市垃圾分类志愿服务总队在一场别开生面的闲置物品环保共享市集,宣传垃圾分类和低碳生活。

品共300多件,从书籍、学习用品到玩具、玩偶、手办等应有尽有,闻讯前来的广大师生纷纷在摊位前挑选心仪的闲置好物,有的学生用心爱的零食交换了一本好书,还有的学生以垃圾分类趣味游戏通关券形式交换了一套手办摆件。

为了增加活动的趣味性,社工还在现场设置了垃圾分类达人助力和知识问答等环节。

活动以“旧物循环,低碳共享”为主线,吸引了众多学生共同参与以物易物的环保实践行动。记者在现场见到,各个摊位上摆满了学生们带来的闲置物

品共300多件,从书籍、学习用品到玩具、玩偶、手办等应有尽有,闻讯前来的广大师生纷纷在摊位前挑选心仪的闲置好物,有的学生用心爱的零食交换了一本好书,还有的学生以垃圾分类趣味游戏通关券形式交换了一套手办摆件。

→学生们积极参加活动。



心怀不满报假警 一男子被行政拘留4日

江门日报(记者/朱磊磊 通讯员/吕炎强)众所周知,“110”是报警电话,也是关系公共安全的重要警务资源,恶意拨打或者报假警都要承担相应的法律责任。近日,江门公安抓获并处罚1名报假警情的违法人员。

孩子信息不详。接报后,江门110快速反应,通报路面警力及交警部门到场处置,并通知120到场救护。民警迅速到场后未发现报警人及报警人报称的受伤小孩。经联系报警人,对方疑似醉酒状态。经现场勘查及走访周边群众,未能证实案发地址有交通事故发生。

市场附近找到报警男子史某。经现场询问,史某对谎报警情的行为供认不讳,民警遂口头传唤其到派出所接受调查。经查,史某于5月22日16时许下班驾驶电动车到新会东甲村,饭后骑车返回出租屋,途中并未发生交通事故。史某因曾酒驾被交警吊销驾照,心怀不满,遂谎报驾驶机动车碰撞小孩警情。

目前,新会公安分局已依法对史某谎报警情、涉嫌扰乱公共秩序行为作出行政拘留4日的处罚。

警方提醒广大市民,报警电话是免费的,可报假警的代价是“高昂”的,占用和浪费警力资源的同时,还严重扰乱公安机关正常工作秩序。对恶意拨打110、报假警等行为,公安机关将依法追究相应法律责任。

图说
我们的
价值观

共产党好 百姓乐



广东龙门梁彩欢作

富强民主
文明和谐
自由平等
公正法治
爱国敬业
诚信友善

幸福人家

中宣部宣教局 中国文明网

受委托,定于2024年6月21日上午10时在本行拍卖厅公开拍卖:江门市新会区古井镇官冲村委会鹤潭村虎仔山工业用地及地上建筑物临建,土地面积16951平方米,建筑面积4674.83平方米,拍卖保证金11万元。
有意者请于2024年6月20日17:00前将保证金汇入本行账户,拍卖会前带有效证件到本行办理竞买手续。
展示时间:2024年6月17日到18日。展示地点:标的物所在地。联系地址:新会区会城冈州大道中89号2座,联系电话:0750-6612229 薛生
江门市新会公正拍卖行 2024年6月5日

遗失声明

■广东江南家具制造有限公司遗失《营业执照》正、副本(副本号:10-1,副本号:10-4),统一社会信用代码:91440784MA4UXU8M4D,现声明作废。
■霍伟欣遗失由江门万达地产发展有限公司开具的《收款收据》两张,编号为:0009248、0009249,现声明作废。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10送1
华山泉 20元/桶 买10送1
一品怡 20元/桶 买10送1
电话:3517777 3555666 6780701 6780702